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ВСТУП

Чому в українському суспільстві існує занепокоєння такими явищами як жорстоке поводження з жінками та дітьми, крадіжки, порушення прав людей, чому вживання алкоголю та табакокуріння, які забирають набагато більше життів, ніж в зоні АТО та під час ДТП, але дозволені на телебаченні?

Спробуємо відповісти, провівши певне наукове дослідження….У розбудові незалежної держави та громадянського суспільства ЗМІ належить особлива роль. Не випадково про засоби масової інформації часто кажуть як про «четверту владу». До законодавчої, виконавчої та судової влади додається контроль громадськості за діяльністю відповідальних осіб. Журналісти – це посередники між владою і населенням, а вільні, незалежні ЗМІ – одна із граней громадянського суспільства.

У сучасному українському суспільстві соціальна роль ЗМІ постійно зростає. Найважливіша функція мас-медіа – давати об’єктивну інформацію, на основі якої можна скласти реальну картину сьогодення, здійснювати контроль за роботою різних гілок влади, порушувати актуальні питання державного будівництва, стежити за розв’язанням важливих проблем, залучаючи громадян до активної участі в управлінні соціальними процесами. Інформуючи населення, ЗМІ формують у людей навики аналізу діяльності влади, здатності захищати власні погляди, підвищують відповідальність влади за її дії.

Конституція України створила достатні правові основи інформаційної діяльності особи, суспільства і держави, проголосила політичний, економічний, ідеологічний плюралізм (багатоманітність) та заборону цензури.  У розвиток її положень прийнято ряд законів про інформацію (за останні роки у галузі регулювання діяльності ЗМІ відбувся справжній законотворчий вибух: діяльність українських ЗМІ регулюється майже 300 нормативно-правовими актами, серед країн СНД Україна посідає чи не перше місце за кількістю вказаних актів), створено Національну раду України з питань телебачення і радіомовлення України, Державний комітет телебачення і радіомовлення України, здійснюються заходи інформаційної безпеки України, передбачено відповідальність за порушення закону про свободу інформації.

Засоби масової інформації на сьогоднішній день у сучасному суспільстві виступають одним із найбільш важливих елементів соціального середовища сучасної людини. За допомогою інтернету, радіо, телебачення, преси інформація проникає у всі сфери суспільного життя, впливаючи безпосередньо на споживачів масової інформації. Але ключова роль сучасних ЗМІ полягає, насамперед, в тому, що ми практично маємо підстави стверджувати: через засоби масової інформації проводиться опосередкований вплив та тиск на тих людей, які не використовують медіа як основне джерело інформації та задоволення власних інформаційних потреб.

Роль засобів масової інформації в постіндустріальному інформаційному суспільстві не лише зростає – збільшується запит на вивчення специфіки впливу інформаційних технологій. З’явився такий феномен як конструювання віртуальної реальності в інформаційному просторі. Дослідження ролі засобів масової інформації в процесі конструювання соціальної реальності.

Соціальні проблеми існували завжди, вони не є породженням лише сучасного суспільства. У різні часи існували різні проблеми, а, основне, різні підходи до розуміння цих проблем. ХХ ст. стало часом переосмислення предметної області соціології. Наука, яка була створена для вирішення суспільних проблем, породжує все нові та нові підходи, в яких з’являються інші, ніж у минулому бачення світу. Так, на противагу об’єктивістській традиції у соціології (аналіз соціальної проблеми як вияву соціальної патології (С. Сміт, Ч. Ломброзо), аналіз соціальної проблеми як вияву соціальної дезорганізації (У. Томас, Ф. Знанецький , Е. Дюркгейм, Г. Маккей, Р. Парк, Є. Берджесс), функціоналістський підхід (Р.Мертон, Р. Нісбет), марксистський підхід), яка вважає соціальні проблеми відбитками об'єктивних умов, виник конструкціоністський підхід до соціальних проблем (Дж. Бест, М. Спектор, Дж. Кітсус, який трактує соціальні проблеми  як процес реагування на соціальні умови.

Отже, існує певна невизначеність у тому, чому та чи інша проблема набуває статусу соціальної, хто саме і в який спосіб перетворює складні соціальні обставини на соціальну проблему, за допомогою яких дискурсивних стратегій це відбувається. Тому дослідження присвячено аналізу  конструювання соціальних проблем, що допомагає стати складним соціальним обставинам власне соціальною проблемою.

Телебачення загалом та інформаційні телепрограми зокрема мають потужний вплив на формування громадської думки аудиторії, її розуміння соціального життя. Про це свідчать і останні опитування, за результатами яких, телебачення порівняно навіть з електронними ЗМІ, які стають дедалі більш популярними, все ж є «визначальним» у формуванні світогляду українців абсолютно різних вікових груп [9]. 

Зважаючи на таку потужну роль телевізійних новин у формуванні поглядів, в творенні оцінки суспільним явищам та процесам, українські та закордонні науковці (і практики, і теоретики) постійно звертаються до аналізу відображення соціальної проблеми у ЗМІ в цілому.

На сьогодні питання конструювання соціальни х проблем ЗМІ не досить повно досліджено, немає чітких визначень як самому поняттю соціальних проблем, так одночасно є порушення з боку медіапрацівників у їх висвітленні, що призводить до негативних оцінок взаємодії медіа та соціально роботи.
Об’єкт дослідження -   соціальні проблеми суспільства.
Предмет дослідження -  конструювання соціальних проблем засобами масової інформації. 

Мета дослідження -  аналіз та визначення ролі засобів масової інформації у конструюванні соціальних проблем  українського суспільства. 

Завдання дослідження:

· Дати теоретичне визначення сутності поняття «соціальна проблема» 

· Розглянути поняття «соціальна проблематика» та визначити її основні риси в ЗМІ

· Розглянути особливості взаємодії соціальних ЗМІ та соціальної роботи

· Вивчити конструктивістський підхід та вплив ЗМІ на формування ціннісних орієнтацій 

· Визначити напрямки і способи розробки соціальної проблематики у засобах масової інформації
· Розглянути особливості конструювання іміджу соціальних проблем у ЗМІ

· Здійснити контент -  аналіз та контент – моніторинг конструювання соціальної проблематики телевізійними новинами, в друкованих мас-медіа та Інтернеті

Методи дослідження: при опрацюванні теоретичних джерел дослідження були застосовані такі методи, як порівняльно-історичний, метод класифікації. Основними у практичному дослідженні став метод контент – моніторингу, типологізації та контент-аналізу.
Апробація результатів дослідження була здійснена на конференції, а результати опубліковані у збірці матеріалів:

Хромченко Г. Формирование СМИ социальных проблем общества/Г.Хромченко, Т.Хлевнюк //Актуальні дослідження в соціальній сфері: матеріали десятої міжнародної науково-практичної конференції (м. Одеса, 17 листопада 2017 р.) / гол. ред. В. В. Корнещук. – Одеса: ФОП Бондаренко М. О., 2017. –С.60-64

ВИСНОВКИ

Cоціальна проблематика як певна гостра суспільна ситуація чи явище має різні трактування як у практичній сфері журналістики, так і в науковому вимірі. В українських ЗМІ, як і в світових в цілому, спочатку формувалися загальні принципи та правила побудови медіаматеріалу, висвітлення подій та явищ, і лише зовсім нещодавно, фактично за останні десятиліття українська практика та наука прагнуть дотримуватися гуманістичного критерію висвітлення соціальної проблеми. Історіографія вивчення цього питання пов’язана як із науковими здобутками, так і з нормативно-правовими та рекомендаційними документами. Характерною ознакою всіх нормативних кодексів та статутів є те, що фактично всі вони є доволі загальними, бо створені бути актуальними як для друкованих ЗМІ, так і для радіо, телебачення та інтернет-видань.

Соціальні проблеми суспільства, звичайно, не залишаються поза увагою держави і ЗМІ. Але, намагаючись вирішити проблему в цілому, за її бортом залишаються окремі люди з їхніми долями. Можливо, ми хоч трохи наблизимося до вирішення цих проблем, коли чітко усвідомлюємо, що соціальна проблема - це не поняття, а це людське обличчя, що стоїть за ним.

Дослідження показують в цілому високий інтерес преси до соціальних проблем і широкий розкид думок за деякими з них. Разом з тим у висвітленні частини проблем домінує лише один дискурс. Для преси характерний високий інтерес до окремих історій і низький інтерес до висвітлення способів рішень і особливо причин проблем; при висвітленні способів вирішення проблем зазвичай транслюється дискурс офіційних осіб.

Проаналізувавши аспекти взаємодії засобів масової інформації та соціальний роботи ми прийшли до наступних висновків. Соціальна робота знаходиться в тісному взаємозв'язку з політичним устроєм суспільства. Існує спеціальне законодавство, що конкретизують основні положення Конституції у вигляді конкретних законів і норм, що регулюють діяльність інституту масової комунікації, а значить і засобів масової інформації. За допомогою прийняття та реалізації законодавчих актів держава здійснює контроль за діяльністю інституту масової комунікації.

ЗМІ є засобом, знаряддям масової комунікації. В системі соціальної діяльності масова комунікація є фактором управління, що сприяє за допомогою інформаційного впливу орієнтації і адаптації людей в середовищі існування Позначено основні форми взаємодії засобів масової інформації та соціальний роботи. Визначено особливості та тенденції в відображенні соціальної проблематики в сучасних суспільно-політичних ЗМІ. Розглянуто нові форми взаємодії ЗМІ та соціальної роботи в умовах економічних, політичних і соціальних перетворень в країні.

З позицій конструктивістського підходу соціальна проблема –  це  не об’єктивно існуюча  соціальна  умова,  а  висування  вимог змінити певну ситуацію. З цієї точки зору, якщо риторика вимог відсутня, то соціальна проблема відсутня  так само. Вимоги до соціальних змін є сполучною ланкою між знанням та  дією.  В  цьому  контексті  дискурс  дитячої вразливості  та батьківської (без)відповідальності стає підґрунтям для політизації батьківства та перетворення його на об'єкт державної політики та політичних ініціатив, а центральною характеристикою інституту батьківства стає уявлення про те, що батьків треба вчити бути батьками. 

Так, одним із завдань української державної програми підтримки сім'ї було проголошено створення системи цілеспрямованої підготовки майбутніх батьків та підвищення рівня психолого-педагогічної культури громадян, а акцент на системному характері такої підготовки, в т.ч. надання послуг сім'ям з питань підготовки до майбутнього батьківства. У наступній -  одним із шляхів  розвитку сімейної політики було проголошено «пропаганду сімейних цінностей із формування сім’ї, орієнтованої на народження та виховання двох і більше дітей, здатної самостійно розв’язувати проблеми, забезпечувати власний розвиток, брати активну участь у житті громади, виховувати відповідальних громадян».

 Отже, батьківство декларується в якості демографічного, соціального та громадянського обов’язку. При цьому «створення умов для сімей», що могли би сприяти відповідальним батьківським практикам, пов’язується з впровадженням педагогічних технологій з формування відповідального батьківства, зокрема, з проведенням інформаційно-просвітницьких та рекламних кампаній, спрямованих на підвищення престижу сім’ї, багатодітності та відповідального батьківства, підготовкою молоді до подружнього життя, підвищенням рівня відповідальності батьків за виховання та розвиток дітей, навчанням фахівців із питань підготовки вагітних жінок до народження дитини тощо .

Дискурс батьківської безвідповідальності та (не)компетентності як чи не єдиної проблеми українських сімей та батьків активно відтворюється українськими мас-медіа, академічними дослідженнями та державною риторикою. Емоційна сенситивність теми дитинства, прав дитини та дитячої вразливості створює сприятливий ґрунт для перетворення батьківства на предмет гострих суспільно- політичних дискусій та формування моральних панік відносно слабкості соціалізуючої ролі сучасної сім’ї. Оскільки батьківство в Україні залишається ґендерно асиметричним, соціокультурні норми та приписи відносно батьківської відповідальності фактично є нормами «хорошого материнства». Втім, за цим дискурсом приховується повсякденна реальність українських батьків, а надто матерів. За умов слабкості інституційних умов, недоброзичливості ринку праці до працівниць із сімейними обов’язками та постійно зростаючих вимог держави до соціалізуючої (та навіть освітньої) ролі сім’ї матері вимушені постійно балансувати між ролями відповідальної (інтенсивної) матері та хорошої працівниці. Таке балансування навряд чи вдається багатьом, то ж іншій частині доводиться перебувати у кризі, пов’язаній з невідповідністю або ж взагалі відмежовуватися від розуміння проблеми.

Наразі більшість соціальних ток-шоу не в змозі реалізувати свою соціальну місію. Єдина мета більшості з них – викликати відповідні емоції (сум, радість, здивування, агресія, гнів) у представників телевізійної аудиторії. Герої соціальних ток-шоу найчастіше не усвідомлюють, з якою метою їх запрошено на конкретну телевізійну програму, оскільки неможливо передбачити розвиток подій у студії. 

Відомо, що на телебаченні панують рейтинги, тому вирішення конкретних соціальних проблем відходить на задній план. Звичайно, важливі питання порушуються, обговорюються експертами та гостями телевізійних програм, але найчастіше цим усе й закінчується. 

Таким чином, питання, яке потребує негайного вирішення: яке місце у соціальних проектах займає аудиторія? Людина – найвища соціальна цінність. Це проголошує ст. 3 Конституції України. Таким чином, будь-які спроби обмежити права людей мають каратися законом. А роль представника соціальних ЗМІ має полягати у тому, аби не допустити нехтування правами людини. Допомога тому, хто цього потребує – це лише основа. Діяльність соціального тележурналіста направлена на інший результат – боротьбу з причинами соціальних проблем. Суб’єктом соціальних ЗМІ Є вразливі соціальні групи, з якими працюють (люди, громадські організації, соціальні інститути тощо) 

Існує загроза психологічного навантаження, стресу, травми працює цілий штат психологів і юристів. Саме вони мають завдання адаптувати учасника до умов/формату ток-шоу, допомогти йому виробити власну модель поведінки і не залишитися незадоволеним чи навіть пригніченим після ефіру програми. Так, психологи зазвичай працюють із учасниками шоу перед, під час і навіть після телепередачі (усе залежить від того, скільки часу необхідно людині для того, аби вийти зі стану психологічного напруження і продовжити жити у спокійному, звичному для неї стані). Проте, людина, наділена відповідальністю за організацію і ведення соціального проекту, має усвідомлювати, перш за все, свою відповідальність перед аудиторією. Провокування найпоширенішої емоційної палітри дає підстави вважати, що сучасні соціальні ток-шоу поступово втрачають свою основну місію і не до кінця усвідомлюють мету своєї діяльності. Врешті, що є метою соціального проекту? Вирішення питання, яке обговорюється в телевізійній студії близько години. Насправді ж, єдиним показником, що має значення, є те, чи стала людина щасливішою після візиту на телешоу, чи відчула вона підтримку, якої прагнула та на яку розраховувала, коли приймала рішення, бути їй гостем програми загальнонаціонального телеканалу чи не бути, чи здобула допомогу (психологічну, юридичну, фізичну тощо) фахівців і однодумців. Телеканали щодня спостерігають за рейтингами власних проектів та інформаційних продуктів своїх конкурентів. А хто спостерігає за людьми, які продемонстрували всій країні свої проблеми? Як склалося їхнє життя після шоу? Чи зробили організатори соціального проекту усе необхідне для того, аби реально допомогти цим людям? Чи не стали вони вигнанцями у своїх селах/містечках/містах? Чи не відчувають громадський осуд і сором за те, що відкрилися? Ці та інші надважливі питання залишаються без відповіді. Більше того, спостерігається дедалі загрозливіша тенденція, коли відбувається нагнітання і зловживання негативними поняттями, у той час, як позитивні або ігноруються, або відстоюються дедалі рідше. ЗМІ щодня формують громадську думку, а їх негативно-емотивний дискурс сприяє нагнітанню ситуації, підбуренню та зараженню мас негативними емоційними настроями: розгубленості, напруженості, розчарування, тривоги тощо, а також агресії. Тривалий вплив негативних інформаційних повідомлень на людину може позначитися на ускладненні в суспільній взаємодії, спровокувати та поповнити статистику самогубств і злочинів. 

Очевидно, що сучасний український медіа- простір переповнений різноманітною та різнорідною інформацією. Це явище, за відсутності ретельного контролю за діяльністю та контентом ЗМІ, може призвести до появи стереотипів, архетипів, міфів, забобонів, настанов та інших викривлених понять дійсності.

Олексій Суханов («Говорить Україна», телеканал «Україна»), Андрій Данилевич («Стосується кожного», телеканал «Інтер») та Дмитро Карпачов (соціальні проекти на телеканалі «СТБ») є не просто тележурналістами, які порушують соціальні питання. Вони є виразниками соціальної думки в нашій країні. Адже до них дослухаються мільйони телеглядачів, їх сприймають не лише, як «обличчя» телеканалу чи телепередачі, а й як фахівців у цій галузі. Тут мова йде про відповідальність, яка незмінно супроводжує діяльність журналіста, що має відношення до зображення, обговорення та вирішення соціальних питань. 

Виходячи з того, що мета соціальної реклами - змінити ставлення громадськості до будь-якої соціальної проблеми, а в довгостроковій перспективі - виробити нові соціальні цінності, розуміння соціальної реклами як одного зі способів роботи з громадською думкою, розуміння її виховної та адаптивної функцій позначається на ефективності діяльності соціальних служб.

Особливий розвиток отримують електронні засоби масової інформації, представлені, перш за все, у вигляді глобальної комп'ютерної мережі Інтернет. Прикладами ЗМІ електронного типу можуть бути Інтернет-газети та Інтернет-радіостанції. До нових методів взаємодії ЗМІ та засобів масової інформації можна віднести соціальну рекламу.

В результаті аналізу соціальної реклами і на основі даних, отриманих в результаті вивчення літератури і Інтернет-сайтів ми прийшли до висновків, що інтернет стрімко розвивається і мабуть основна частина аудиторії незабаром буде належати йому. Проблема конструювання соціальних проблем в Інтернеті полягає в тому , що має ряд недоліків, таких як суб’єктивізм, розпалювання конфліктів в коментаріях, перенасиченість інформацією та неспроможність завжди знайти необхідну.

Майже всі друковані видання (газети та журнали), організації, телеканали мають свої сторінки, на яких розміщують ту ж інформацію, якою майже завжди можливо поділитися в соціальних мережах і допомогти розповсюдженню. Є недоліки у професійній діяльності медійників, але великим плюсом є швидке установлення зворотнього зв’язку з аудиторією та знаходження способу вирішення соціальної проблеми, яка була освітлена. Тим паче, що до проектів можна долучати велику кількість осіб одночасно.

Соціальне одужання людини та співучасть – єдина мета, до якої має прагнути представник соціальних ЗМІ у своїй діяльності, а соціальна відповідальність – запорука чесної, професійної та ефективної журналістики.
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